

## Формирование образа своей страны в сознании российских граждан

Научный руководитель – Джгмадзе Кристина Бадровна

*Тацый Яна Евгеньевна*

*Выпускник (специалист)*

Дальневосточный юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, Хабаровский край, Россия  
*E-mail: yanochka2930@gmail.com*

Понимание роли личности в процессе формирования политической картины мира составляет одно из ведущих направлений исследований в современной политической психологии. Однако, значение личности отдельно взятого гражданина при анализе политического восприятия, чаще всего, остается за рамками научных изысканий. В частности, остается открытым вопрос о характере влияния личностных особенностей воспринимающего субъекта на возникновение образов политической реальности в его сознании. В спектре политических образов многими исследователями выделяется образ своей страны, в разной степени агрегирующий у личности систему политических представлений о государстве, народе, культуре, языке и других структурных элементов. Образ России как образ своей страны в массовом сознании российского общества претерпевал за последние 25 лет заметные трансформации. В конце XX века в национальном самосознании россиян возник новый образ Российской Федерации, как государства, избравшего путь демократизации и либерализации. Вместе с тем, отсутствие четко продуманного политического курса и отказ от национальной идеологии привели к микшированию политических ценностей, отстраненности россиян от мира политики, разочарованию нации в настоящем и утрате надежд на будущее. В этот период образовался идеологический вакуум и усилилось непонимание между российским обществом и государством.

В условиях современного информационного общества роль субъекта в политической реальности становится гиперактуальной, но как показал анализ научной литературы, наиболее востребованной темой для исследований является уже готовый политический образ, факторы и механизмы его формирования. Что же касается внутренних субъектных закономерностей протекания процесса политического восприятия, то эта область практически не изучена. Именно поэтому автор в своем исследовании попытался выявить особенности влияния психологических факторов на формирование образа страны. Образ страны как объект исследования можно рассматривать согласно нескольким теоретико-методологическим подходам: политико-культурному, политикокоммуникативному, политико-географическому и политико-психологическому. Важной спецификой обладает последний политико-психологический подход, который в некоторой степени генерирует все остальные теории, при этом, акцентируя внимание исследователя на воспринимающем субъекте. Проведенное исследование в рамках политико-психологического подхода позволило нам создать концептуальную модель формирования образа своей страны в сознании российских граждан. С одной стороны, у нас имеется субъект с индивидуальными психологическими характеристиками (когнитивный, эмоциональный и поведенческий факторы), с другой стороны, в его сознании содержится проекция политического объекта - образ страны. Наша цель зафиксировать и проинтерпретировать корреляции между этими явлениями психики воспринимающего субъекта.[1]

Сравнивая исследования по анализу образа России прошлых лет кафедры социологии и психологии политики и проведенное кафедрой в период 2014-2016 гг., можно сказать, что

образ страны является подвижной конструкцией политического сознания, во многом, зависящей от ситуативного фактора. Конкретные общественно-политические события этого времени усилили привлекательность образа России. По мнению исследователя Джамадзе К.Б, это связано с развитием национально-государственной идентичности в российском массовом сознании, которая определяет эмоциональный знак при восприятии страны. Также, автор приходит к выводу, что изменение в образе истории (изменение кода матрицы) отражается на образе страны в целом - в сознании россиян появился прецедент исторических событий, обозначивший новый статус России на мировой арене. «Гештальт России» подчиняется закону хорошей формы, поэтому образ России, как таковой, наполнен когнитивно простыми, вместе с тем, аффективно сильными субъективными представлениями, которые объединяют личность воспринимающего и политический объект в пространстве и времени: Россия - это родное место для жизни прошлых поколений, нынешних и будущих.[2]

[1] Психология политического восприятия в современной России / под ред. Е.Б. Шестопаля. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2012. - 311 с.

[2] *Джамадзе К.Б.* Влияние психологических факторов на формирование образа своей страны в сознании российских граждан. Дис. . . канд.полит.наук - Москва., 2017, с. 144